
PRACA KONTROLNA GEOGRAFIA 

SEMESTR VII 

PRACA 2                                      

Imię i nazwisko (drukowanymi literami) : ……………………………………………………………………………………...     

Liczba punktów: …………………… /24 pkt            ………………..%  Ocena: ……………………………. 

Zadanie 1  - Dopasuj do przyrodniczych ograniczeń działalności 
gospodarczej (A–E) miejsca (1–5), w których te czynniki utrudniają 
gospodarowanie. (0-5p) 
 
A. Występowanie wieloletniej zmarzliny:_____  
B. Wysoka temperatura i duża wilgotność powietrza: _____ 
C. Występowanie pustyń: _____ 
D. Duże wysokości bezwzględne: _____ 
E. Wulkanizm i trzęsienia ziemi: _____ 
Zadanie 2 - W każdym wierszu tabeli zaznacz cechę charakterystyczną 
dla klimatu równikowego wybitnie wilgotnego (0-4p) 

A. Zasoby węgla w biomasie  bardzo duże  bardzo małe 

B. Dominujący typ wietrzenia  chemiczne i biologiczne  fizyczne 

C. Długość okresu wegetacyjnego  180–299 dni  powyżej 299 dni 

D. Dominujący typ gleb  gleby cynamonowe  czerwone i czerwonożółte gleby ferralitowe 

 

Zadanie 3 - W każdym wierszu tabeli zaznacz literę odpowiadającą nazwie strefy oświetlenia Ziemi, której dotyczy 
podana informacja. (0-4p) 

M – strefa międzyzwrotnikowa, U – strefa umiarkowana, P – strefa podbiegunowa 
     

Lp. Informacja Strefa oświetlenia 

1. W tej strefie występują deszcze zenitalne. M U P 

2. Średnia roczna temperatura powietrza wynosi od –10°C do 20°C. M U P 

3. W tej strefie wieją zimne i suche wiary wschodnie. M U P 

4. 
W środkowej części tej strefy przeważają wietrzenie chemiczne i wietrzenie biologiczne, a na jej 
krańcach przeważa wietrzenie fizyczne. 

M U P 

 
Zadanie 4 - Podkreśl właściwe dokończenia zdań. (0-4p) 
A. Norwegia posiada znaczne zasoby gazu ziemnego / węgla kamiennego. 
B. Do największych producentów złota należą Argentyna i RPA / Australia i Rosja. 
C. Duży udział w strukturze eksportu Botswany ma złoto / mają diamenty. 
D. Chile i Peru należą do największych producentów gazu ziemnego / miedzi. 
 
Zadanie 5 - Zaznacz punkty, w których opisano możliwe skutki trzęsień ziemi. (0-
2p). (Za odpowiedź błędną są punkty ujemne) 
A. Mogą spowodować krótkotrwałe podwyższenie temperatury powietrza. 
B. Mogą doprowadzić do wstrzymania ruchu lotniczego. 
C. Powodują powstawanie zapadlisk, osunięć i obrywów skalnych. 
D. Mogą spowodować zmianę biegu koryt rzecznych. 
E. Przyczyniają się do powstania laharów. 
 
Zadanie 6 – Podkreśl właściwe uzupełnienia zdań. (0-5p) 
Obszar, na którym panują bardzo korzystne warunki rozwoju rolnictwa, oznaczono na mapie literą A / B / C. 
Ze względu na występowanie czarnoziemów / gleb bagiennych / gleb bielicowych na tym obszarze uprawia się głównie żyto / 
buraki cukrowe / ziemniaki. Obszar z dużymi różnicami wysokości i z krótkim okresem 
wegetacyjnym oznaczono literą A / B / C. Ze względu na warunki naturalne prowadzi się tam przede wszystkim 
chów trzody chlewnej / owiec / bydła.  


